

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издается с 1929 года

ВТОРНИК
8
СЕНТЯБРЯ
1992 года
№ 106 (8979)

Цена один рубль
(в розницу — договорная)

САМОЛЕТЫ

НЫНЧЕ НЕ ЛЕТАЮТ...

Моя знакомая горестно вздохнула: брат проездом заглянул на денек в Тотьму, а вторые сутки не может улететь домой в Тарногу. Если меньше шести пассажиров, рейс не производится.

Да, ситуация не из приятных. Воздушная проблема коснулась и нашей семьи. Отменили прямой рейс Вологда — Симферополь и пришлось маленькой внучке добираться к бабушке с маторными пересадками с самолета на поезд. А ведь как удобен был этот авиарейс для северян, спешащих провести отпуск на берегу теплого моря!

— Раньше авиарейсы планировали с учетом потока пассажиров. Большинство из них были убыточными, но их дотировало государство, поэтому о доходах не заботились, работали прежде всего для людей. Нынче времена другие, дотаций ждать неоткуда, над выживанием приходится думать самим, — отвечает на мой вопрос начальник тотемского аэропорта А. А. Крапивин.

ничем не покроешь. Потому и не включают в расписание убыточные рейсы. А как людям добраться в Устюг или Тарногу? Душа-то болит. Ведь раньше, повторюсь, для пассажиров работали, — продолжает невеселые мысли А. А. Крапивин.

На летном поле приземлился самолет, следующий с Нюксеницы. Немногочисленные пассажиры прошли на посадку. На первый рейс самолета Вологда — Тотьма — Нюксеница тотьмичам дается восемь мест, на второй — четыре. Не густо, конечно. Но такая установка была на август, она меняется в зависимости от пассажиропотока.

Тотемские авиаторы, кроме пассажироперевозок, осуществляют доставку багажа, почты, других грузов, могут выполнить заказные и коммерческие рейсы, работают лесоавиаохрана и санавиация. Авиапредприятие ищет пути выхода из сложившейся непростой ситуации, но трудно найти единственно верное решение, которое не только позволит держаться на пла-



жать ее, чтобы долгие годы управлять рычагами трактора, «обжигая» пальцы о холодный металл в зимнюю стужу, обливаясь потом в тряской и душной кабине в летний зной.

Леонид Николаевич Лытаев как раз из тех людей, кто привык честно и добросовестно нести свою нелегкую трудовую вахту, невзирая на трудности и лишения. Так сложилась жизнь, что из лесного поселка Бабушкинского леспромпхоза прибыл он в 1975 году на строительство новых дорог в ДСУ-6. С тех пор на мощном бульдозере на корчевке трасс, формировании дорожного полотна — вплоть до выхода на заслуженный отдых. Постоянные командировки, быт походной жизни. За гладкой лентой асфальта не виден громадный труд тех, кто стоял у истоков строительства автомагистрали, кто делал ее начало. Но трудно переоценить их значение.

Л. Н. Лытаев на пенсии, но решил еще поработать. Пусть не на трассе, но тоже на ответственном участке производства. Его бульдозер теперь подает песок для работки асфальтовой смеси.

Представьте себя на момент рядом с грохочущим дизельным трактором. От шума закладывает уши и хочется поскорее избавиться от него, уйти в тишину. А каково же приходится механизаторам, избравшим эту профессию на всю жизнь?! Надо очень любить и ува-

На снимке: Л. Н. ЛЫТАЕВ.

Ситуация

Вот и исчезли из расписания убыточные рейсы для авиапредприятия. Но ведь они так нужны пассажирам, привыкшим уже не тратить попусту время короткого отпуска или командировки в тряских и душных вагонах поезда! Как бы в подтверждение моих мыслей в кабинет к начальнику аэропорта вошла пожилая женщина с просьбой оказать помощь в бронировании билетов на Петрозаводск. Рейс-то этот, оказывается, тоже был снят и только-только начал снова действовать, поэтому бронирование билетов на него пока не производится.

— Каждый год внучку самолетом к школе отправляли, а нынче как будут доставлять ее отсюда, ума не приложу, — сокрушается бабушка.

Итак, несмотря на высокую стоимость билетов, желающих лететь много. Но, увы, осуществить желание могут далеко не все.

— Что поделаешь, если расходы опережают доходную часть. Одна тонна авиаторюющего нынче стоит 10 тысяч рублей. И масса других затрат, которые, кроме как от своей деятельности,

ву, но и нормально жить в рыночной экономике. Этими же заботами живет и коллектив тотемского аэропорта, являющийся не последним звеном авиапредприятия. По технической оснащенности он находится на уровне аэропортов «Вологда», «В. Устюг».

Авиатехники, радиооператоры, диспетчеры и работники других служб не мыслят менять профессию, поскольку трудятся в аэропорту уже многие годы. Поэтому верят в лучшие времена и надеются, что предполагаемое строительство нового аэропорта (в 9 км от города в сторону телевизшки) послужит той самой связующей ниточкой с будущим его развитием, новыми возможностями в обслуживании пассажиров.

В. КОЗЛОВА,
наш корр.

ЦЕНА НОМЕРА «Л. З.»
(БЕЗ СТОИМОСТИ ДОСТАВКИ) — 1 РУБ.
НА 3 МЕСЯЦА — 39 РУБ.
НА ПОЛГОДА — 77 РУБ.

Министерство связи СССР
«Союзпечать»
АБОНЕМЕНТ на газету
(индекс издания)
«ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ» Количество комплектов:
на 1993 год по месяцам:
1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12
Куда
(почтовый индекс) (адрес)
Кому
(фамилия, инициалы)

ДОСТАВОЧНАЯ КАРТОЧКА
ПВ место ли-тер на газету
(индекс издания)
«ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ»
Стоимость подписки руб. коп. Количество комплектов:
пере-адресовки руб. коп.
на 1993 год по месяцам:
1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12
Куда
(почтовый индекс) (адрес)
Кому
(фамилия, инициалы)

Каждое лето август завершается традиционным педагогическим советом. Нынешний год не стал исключением. Учителя и воспитатели со всего района собрались на большой педсовет. По обыкновению, совещание началось с приветствия главы администрации и предоставления слова для доклада заведующему районным отделом народного образования (ныне управления).

— Трудным был 1991—1992 год, не менее трудным ожидается и нынешний, — так начал выступление В. П. Спажев. — Система образования живет в постоянном поиске, в последнее время

организовано прошли районные предметные олимпиады, а их результаты являются одним из показателей преподавания предмета, организации внеклассной работы по нему.

Принимали участие наши школьники и в областных олимпиадах, защищая честь района. В большинстве это учащиеся средних городских школ. Напрашивается вывод, что учителя-предметники в городе серьезнее относятся к вопросам индивидуальной работы с сильными учащимися, чем в сельских школах.

Не все педагогические коллективы справляются сегод-

ня Петровской школы. Средняя № 3 уже в этом учебном году включает в планы уроки в ремесленной школе.

Вопрос обеспечения школ кадрами никогда не был простым. На сегодня нет вакансий учителей начальных классов, биологии, географии. Но не хватает учителей иностранного языка, нет специалистов по музыке, требуются четыре учителя русского языка и литературы. В район прибыли 25 молодых специалистов.

Вячеслав Павлович называл в докладе множество цифр, фамилий педагогов, говорил о положительном и отрицательном в жизни школ.

УЧЕНЬЕ— ПО-ПРЕЖНЕМУ СВЕТ

практически не выходит из режима бурной реформаторской деятельности.

Внутри образовательной практики одновременно с развитием и обучением должно вестись восстановление разрушенных укладов, жизнедеятельности, воспроизводства промыслов и ремесленных традиций. Кроме того, просматривается создание перспективных: наукоемких детско-взрослых производств, включение в которые является эффективным способом формирования умений, навыков, управленческого и экономического мышления юного поколения, которое предстоит учить и воспитывать в новых, неизвестных пока еще условиях.

Школьная система образования района не претерпела особых изменений. Прежними остались количество школ, контингент учащихся. Почти каждый третий ученик закончил учебный год на «хорошо» и «отлично».

ня с основной задачей — дать ребятам знания. За прошедший год было 124 второгодника.

Нельзя не сказать добрых слов в адрес учителя трудового обучения средней школы № 3 Н. Н. Трофимова. Два года назад создал он бригаду из ребят разных возрастов и по выходным дням изготовлял с ними в школьной мастерской посылочные ящики. Закончили же они произведениями искусства. Сейчас думают о создании школьного малого предприятия.

Прошло время барабанного боя, салютов и лозунгов, бесцельных игр. Наступает время дела. Сегодня будет правильным вводить в воспитательный процесс обучение резьбе по дереву, вязанию, кружевоплетению, возрождать гончарные промыслы, т. е. все то, чем богат был наш народ. Вот почему мы приступаем к возрожде-

Были и приятные минуты награждения денежными премиями лучших из лучших за подготовку школ к новому учебному году. 17 учителей и воспитателей награждены нагрудным знаком «Отличник народного просвещения».

Прочитан доклад, вручены награды. Организаторы конференции ждали выступлений присутствовавших, но несмотря на неоднократные обращения к залу, сидевшие в нем безмолвствовали. Желаящих обсудить доклад, поделиться мыслями о новых подходах к воспитанию, об изменениях в работе каждой конкретной школы среди трех сотен присутствовавших так и не нашлось.

Что это? Полная удовлетворенность и успокоение или же равнодушие? Только бы не это...

Л. МЕЛЬНИКОВА,

наш корр.

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонементе должен быть проставлен оттиск кассовой машины.

При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонементе проставляется оттиск календарного штемпеля отделения связи. В этом случае абонемент выдается подписчику с квитанцией об уплате стоимости подписки (переадресовки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для переадресования издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Союзпечати.

Заполнение месячных клеток при переадресовании издания, а также клетки «ПВ — МЕСТО» производится работниками предприятий связи и Союзпечати.

КАК ЖИВЕТСЯ? ДЕТЯМ?

Традиционная ежегодная проверка готовности школ и детских дошкольных учреждений к 1992—93 г. показала положительные результаты, но и выявила негативные моменты. Несмотря на затруднения в снабжении материалами и средствами, компетентная комиссия пришла к выводу, что руководители соответствующих учреждений на местах поработали в этом плане лучше прошлого года. В первую очередь это можно отнести к средней школе № 3 города и Камчугской, Усть-Печенгской, неполным средним школам в В-Толшме, Заозерье, Калинин, начальным в Крутой Осыпи, Усть-Еденге, Медведеве, из детских дошкольных учреждений — деткомбинат № 7 и детсад № 2, а также «Ручеек» Сухонского леспромхоза, Варницкий и Калининский.

Есть сдвиг в лучшую сторону в подготовке Середской и Михайловской НСШ, Возбальского, Никольского, Великодворского деткомбинатов.

ХОРОШО, ДА НЕ СОВСЕМ

Однако остаются нерешенные вопросы в улучшении условий воспитания детей и главный из них — улучшение материально-технической базы. Все еще сказываются принципы остаточного финансирования народного образования, а также недостаточная работа роно, директоров школ, заведующих детскими учреждениями по постоянному поддержанию в порядке зданий и помещений, проведению своевременных профилактических ремонтов. Словом, сказалась позиция временщика. Подремонтируй кровлю на средней школе № 1 несколькими годами раньше, и этого бы аврала сейчас не было. Проводил бы Тотемский леспромхоз ремонт детских учреждений планоно, по графику — и на сегодня все бы они были готовы к новому учебному году.

Но ситуация такова, что из шести деткомбинатов предприятия пять в аварийном состоянии. Выписаны постановления на закрытие деткомбинатов Октябрьского, Михайловского, Чуриловского и Крутоосьского.

О равнодушном отношении к проблемам детских учреждений в Тотемском леспромхозе говорит и бедность ассортимента меню. Редко бывают в нем овощи, рыба, творог, преобладают крупяные блюда, картофельные и мясные. В деткомбинате поселка Октябрьский из овощей один прошлогодний картофель — и это в благодатную пору августа! Выяснилось, что транспорт для доставки продуктов выделяется нерегулярно, да и заведующая особой активности не проявляет. А ведь заготовку овощей необходимо

вести срочно. Если говорить об организации питания детей, то следует сказать, что и в других сельских деткомбинатах не намного лучше, особенно со свежими овощами, фруктами.

В школах с этим вопросом дела обстоят лучше, большинство имеют свои хранилища. Директорам Заозерской, Матвеевской, Михайловской, Никольской, В-Толшменской школ этот вопрос предстоит решить не откладывая в долгий ящик, поскольку заготовку овощей предстоит решать всем самим, не надеясь на торговые организации.

Полноценное питание — это ведущий фактор формирования растущего организма, закладка базы всей будущей жизни. Не случайно наши дети страдают нарушениями желудочно-кишечного тракта, нарушениями обмена веществ.

Немаловажную роль в проведении учебного процесса играет освещение. В этом плане есть заметное улучшение, которое определяют

цифровые показатели. Несколько лет назад в начальных классах было от 7 до 10 процентов детей со сниженным зрением, в старших — до 30 процентов. Теперь соответственно три и 12—14 процентов. Но и здесь не без недостатков. В школах и детских дошкольных учреждениях многие лампы не горят или низкой мощности, зачастую они не протерты от пыли или побелки, окна не мыты. Все это снижает освещенность и повышает нагрузку на зрение.

Физкультура и спорт в укреплении здоровья стоят на первом месте, но только где ими заняться? Школьные спортплощадки — редкость, потому и стоят дети на переменах «руки в брюки» или шалят, а то и хулиганят. А юноши идут в армию и не могут подтянуться раз-другой на турнике. Дети любят движение, а для этого нужно создать необходимые условия.

В детских дошкольных учреждениях в этом плане становится лучше: оформляются игровые площадки, гимнастические уголки, но, к сожалению, тоже не во всех.

Успех в качественной подготовке школ и дошкольных учреждений к новому учебному году зависит во многом от взаимопонимания местной администрации, руководителей хозяйств и предприятий, директоров школ и деткомбинатов. Так обстоят дела в Калининском сельсовете, Великодворье, Юбилейном и Погорелове, В-Толшме. Надеюсь, что и на других административных территориях такое взаимопонимание появится.

В. МОРОЗОВ,
главный врач РЦГСЭН.

14 СЕНТЯБРЯ НАЧИНАЕТ РАБОТУ ФИЛИАЛ ПУНКТА ПРИЕМА ВОЛОГОДСКОГО АНТИКВАРНОГО МАГАЗИНА, принимающий у населения за наличный расчет предметы старины: иконы, складни, часы, фарфор, изделия из дерева, драгоценных металлов, золото.

Адрес филиала: г. Тотма, ул. Володарского, 16 (районная библиотека).

Время работы: понедельник, вторник с 12 до 17 часов.

Здравствуйтесь, уважаемая редакция! Прочитал в газете «Труд» статью «Что ни лето — то прищельцы» (№№ 116, 117 за этот год). Хотелось бы сориентироваться — как понимать содержание данной статьи?

Н. КОЗЛОВ,

инвалид Великой Отечественной войны, 85 лет.
Вожбал, д. Сергеево.

Действительно, материалов о всяких там НЛО и сверхъестественных силах появляется теперь в нашей разной категории прессе очень много. И сориентироваться в содержании их, понять, что к чему и как к этому относиться, очень трудно — ну просто невозможно!

Но все-таки, верить ли? Мне кажется, что дело это сугубо личное. Если Вы человек достаточно эмоциональный, на Вас производят такого рода публикации впечатление неизгладимое — пожалуйста, верьте! Если же Вы человек достаточно прагматичный, холодный и материалист, то считайте это выдумкой или же произведением фантастики, возможно, мистикой...

Но отбросим некоторую иронию и порассуждаем хотя бы приблизительно серьезно. Отрицать факт появления неопознанных летающих объектов сейчас трудно, как и найти им какое-либо хоть мало-мальски научное обоснование. Но если уж они появляются и в Америке, и в любой другой стране, как и в нашей, и даже в маленькой далекой и забытой Тотьме, то почему бы не поразмышлять об их происхождении?

Если в таком огромном пространстве, которое хотя бы мы видим, подняв голову, существует планета Земля, и на ней разумные существа, то почему бы где-то там, далеко-далеко, возможно, так далеко, что мы и предполагать не можем, не

быть еще какой-либо или хотя бы такой же, как наша Земля, планете и на ней — разумным существам? Какая же узость мышления думать, что мы единственные и неповторимые! Какие же научные обоснования могут доказать, что наша планета единственная такая во всей Галактике? Нет таких научных доводов!

А если нет, то почему бы тем, другим, существам на той, другой, планете не быть

даже ученые ничего не могут нам предложить, то нам ли с Вами, дорогой Николай Семенович, разрешить этот вопрос? Вот потому-то и решают его все, кто как может. Ученые создают лаборатории по изучению, вернее, по сбору информации о НЛО, журналисты пишут фантастические и не очень материалы об этом самом. А всем остальным только и остается переваривать в силу индивидуальности каждого эти материалы и верить... а может, и не верить им...

Если говорить о конкретном материале в «Труде» «Что ни лето — то прищельцы», то я бы посоветовала воспринимать его так, как пишет сам журналист В. Кучеров. А пишет он, как мне показалось, довольно

ли Вы восприняли материал серьезно, то Бог с Вами. Пусть будет так, как Вы считаете.

Кстати, там есть и серьезные вещи. Хотя бы о той самой фауне, которую мы до того загадали, что, действительно, надо спасать нашу милую и единственную Землю. Или рассуждения о миссии человека, которые можно сравнить с философскими: помните — «Главное заключается в том, чтобы не забыть о своей миссии». Каждый человек должен помнить о той миссии, с которой пришел он на Землю. А вот еще: человек может быть человеком действительно (в материале это супер-человек), если его мысли, поступки, поведение, образ жизни будут позитивными!

ХОТИТЕ — ВЕРЬТЕ...

ИЛИ О СЕРЬЕЗНОМ И ИРОНИЧЕСКОМ ПРИ ПЕРЕХОДЕ
ЗЕМЛИ В 4-е ИЗМЕРЕНИЕ

разумнее нас в силу каких-либо обстоятельств? Почему бы им не иметь более цивилизованных кораблей и не летать так далеко — к планете Земля?

Остается только загадкой, почему они не идут с нами на контакт? Или, вернее, на контакт более открытый, прямой, близкий. Боятся? Маловероятно и необидительно. Ведь если наш земной человек бесстрашно рискует своей жизнью нередко только для того, чтобы все человечество знало больше о себе, то нельзя же предположить, что среди тех, других существ, не нашлось бы ни одного смельчака, который не рискнул бы собственной «шкурой», чтобы разведать, что там и кто на этой тоже для него загадочной зеленой планетке?

Загадки... загадки... И раз

развлекательно и весело, с достаточной долей собственной иронии. Я немало посмеялась, читая этот материал, можно представить даже, что некий Анхель — герой материала — существует: есть предмет — найдется и фанатики.

Но, по-моему, автор не воспринимает его серьезно. Стоит только вспомнить его ироническое отступление о мулатке, о Хоттабыче, о хищениях в торговых точках, о ценах и автомобилях, о Рэмбо, буддизме и истреблении фауны... как вы уловите тонкий юмор автора, который, пожалуй, относится не только к предмету его иронических отступлений, но и ко всему сочиненному журналистом собственному материалу. И, скорее всего, Вы поймете, что журналист просто дурачит Вас. Но ес-

то есть будут в полной гармонии с окружающим миром, будут вибрировать с ним в унисон.

Так что материал довольно интересный и полезный. Но, все-таки, верить всему, что там написано, это тоже самое, что верить Богу, которого мы никогда не видели и не слышали. Но Бог для землян является хотя бы каким-то символом нравственности и духовности (хотя мы знаем достаточно фактов истории, когда этот символ был обращен против себя самое, например, во времена инквизиции и т. д.), а Анхель и его команда Аштар, планетарная система Тилар и планета Эркаллубус, скорее всего, герои только произведения журналиста.

Л. ГОНЧАРОВА,
наш корр.

Заметки на досуге

Ужас! Но — красота!

Моя знакомая шестиклассница (уже!), влетая по воскресеньям в нашу квартиру, взахлеб начинала стрекотать прямо с порога, как их вкусно кормят там, в лесном лагере (каждый день свежие фрукты в подник). Какие интересные вечера с играми, с дискотеками, какие «потрясающие» девочки в палате, вокруг лес, ягоды, засыпают усталые под убаюкивающим шум вековых сосен... Красота!

— Как, на дискотеке устаете? — спрашиваю.

— Да что ты (мы давно на «ты»)! «Поняют каждый день, как «сидоровых коз»! Выматываемся до предела. Спартакиады, кроссы... Ужас!

Пришел на днях по делу к директору Тотемской ДЮСШ, старшему тренеру спортлагеря «Старт» Геннадю Хрусталеву в новое здание спортшколы и, нечаянно, выболтал ему о диалогах с моей доброй знакомой, где «красота» и «ужас» так гармонично сочетаются.

— Да, они такие, — с улыбкой подтвердил Геннадий Иванович, — то добрые, восхищающиеся, то раздраженные до злости, открытые, а иногда замкнутые. Это формируются характеры нашей надежды на нормальную жизнь.

Сказал он так просто и легко, что я не увидел вы-

сокопарности в его фразе. Так и есть. Ведь спорт — не только крепкие мышцы, но и крепкие характеры. Целый день гоняем, а вечером на дискотеке попрыгать так хочется! Нытикам тут делать нечего. Без характера легко при социализме было — нынче нужны личности.

Пока тренер рассказывал мне, как каждый август без барабанов и горнов, без пионерской показухи делают ребята полезное и увлекательное дело, вернулась из разминочного пробега группа девочек. Старшие и младшие, все такие разные, но так дружно и шумно они заполнили сверкающее свежей краской фойе спортшколы! Отставших не было — все тут.

Геннадий Иванович оставил меня с ними «один — на десять». И выяснилось понемногу, что передо мной — «ветераны» спортшколы, многие побывали в «Старте» по пять и более сезонов, некоторые ездят сюда с третьего класса. Аня Третьякова, Лена Савкова, Ира Соболева, Юлия Жданова, Людмила Кузнецова, Света Селинина, Вера Анфалова, другие. «Мои надежды», как скажет потом тренер.

Девочки рассказывали, как хорошо было в лагере, как не хотелось уезжать. Вспоминали про спартакиады,

открытия и закрытия, как сравнивали результаты и убеждались, что не зря так строги и требовательны были тренеры, что не напрасно прошел такой прекрасный месяц. И, конечно, не забыли интересного и увлеченного человека, начальника лагеря Анну Феодосиевну Кориюкину.

Вспомнили со смехом про игру «Любовь с первого взгляда». Вопросы не такие трудные, как во взрослой, но зато романтическое путешествие было настоящим — мальчик возил свою избранницу на остров с таинственным названием «Дедов». Не «Багамы», конечно, и грести веслами приходилось самим, но ведь впереди целая жизнь и все острова — твои!

Восторги восторгами, но Аня (между прочим, хитрога!) заметила, что пять раз смотрела американский фильм «Не отступать и не сдаваться». Видел я его. Красивый такой фильм о том, в каких условиях воспитывают свои характеры американские пацаны. Какие там спортшколы, тренажеры, кто у ребят спортивные кумиры! Нет, не жаловалась Аня. Она понимает, что у нашего многострадального государства нет пока денег на такие тренажеры. Девочки знают, как трудно дядям и тетям наробраза выкручиваться и распределять гро-

ши. И, все-таки, как хорошо было бы после тяжелого лагерного дня посидеть за игровым компьютером, самой приготовить мороженое из автомата... Дети умеют мечтать...

— Кто на следующий год поедет в лагерь? — спрашиваю.

— Я! Я! Я! — десять «я» дружно прозвучало в раздевалке. Они уже забыли про жизнь в далекой стране и бежали домой. До школы оставалось несколько дней. Надо готовиться.

Повторят фильм «Не отступать и не сдаваться» — вздох еще раз. Иногда и взрослому хочется вернуться в счастливое детство. Пусть и чужое.

Н. НИКОЛАЕВ.

ПОСТСКРИПТУМ

— А ведь лагеря «Старт» нынче могло и не состояться, — сказал мне на прощание Геннадий Иванович, — спасибо администрации района, своевременно увидевшей нашу беду и выделившей средства из местного бюджета.

— Все шестьдесят четыре «надежды» это ценят, я уж не говорю о взрослых, — добавил он.

ОСЕНЬ БУДЕТ ЗОЛОТАЯ

Я уже писала, что в природе происходят сильные изменения в связи с разницей негативной деятельностью человека: вредные выбросы с предприятий, вырубка лесов и т. д. И посему очень трудно точно предсказать, какая будет осень. Приметы порой перестают оправдываться. Например, в июле прошлого года было жарко, солнечно. В народе говорят: «В июле разденьеся, а в декабре потеплее оденешься». Не сбылось! 1 декабря указатель зимы Платон намекнул на теплую зиму (днем 0 градусов, вечером — 4). И так почти весь месяц. Только 26 декабря было пятнадцать градусов ниже нуля. Но 31 декабря снова — 4. Декабрь не подчинился приметам июля.

Все знают примету: «Много ягод рябины — осень будет ненастная, дождливая, зима суровая». Однако уже три года подряд полно рябины, а зимы теплые. И нынче вот много рябины, вроде бы осень должна быть сырая. Но противоречие: в июне в день иконы Владимирской было очень жарко и солнечно. А это значит, что осень должна быть яркой, солнечной — ну просто лето с кратковременными теплыми дождями, а не осень!

Я внимательно наблюдала за природой и выводы мои склонялись к тому, что не будет этой осенью слякоти, пасмурных дней и затяжных дождей. Вот и недавно, в августе, в день Серафима Саровского, было солнечно и жарко, а с обеда два часа шел умеренный дождик, что говорит о ведренной солнечной осени с кратковременными дождями. А еще в августе, в день Феодосия Печерского, был ветерок-тиховей при солнышке. Значит, осень обещает быть светлой с жаркими днями в первой половине сентября. И как подтверждение этому — молодое «бабье лето» — с 28 августа по 11 сентября.

А если бы в день Феодосия, например, дул ветер ураганный — то к дождливому, ненастному сентябрю. Вот и Успение Пресвятой Богородицы 28 августа светило солнцем. Да и в день Преображения была гроза. Все это к золотой, сухой, в общем-то, осени.

А вечная примета осени — дожди? Они будут не слякотные, не сплошные, кратковременные. Долго не будет холодных утренников, а поэтому, как я и обещала в своих более ранних прогнозах, пойдут по лесам грибы, ползут споры с нетронутой холодным инеем грибницы.

Но осень есть осень. Если летом дождь идет из тучи, то осенью — из ясени. Если летом тучи идут по ветру, то осенью — против него, начиная с дня Ильина. Этой осенью южные, юго-западные, а затем с переходом на северо-западные и, наконец, на северные...

Не судите, читатель, строго меня. Я стараюсь наблюдать и глазами, и сердцем, что даст нам Господь. И узрела теплую, с солнечными дождями, золотую осень.

М. ПЛОТНИКОВА.

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

ПЯТНИЦА, 11 СЕНТЯБРЯ

КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
 8.50 Мультфильм.
 9.20 «Богатые тоже плачут». Худ. фильм.
 10.05 «Клуб путешественников».
 10.50 «Алиса в стране чудес». Мультфильм.
 11.20 Наш муз. клуб.
 12.20 «Возвращение Будущая». Худ. фильм. 4-я серия.
 13.25 «Семья». Худ. фильм.
 13.50 «Летучая мышь». Худ. фильм. 2-я серия.
 15.25 «Бридж».
 15.50 «Бизнес-класс».
 16.10 «Блокнот».
 16.15 «Олт Дисней представляет...».
 17.00 На третьем международном фестивале телевизионных программ для детей и юношества.
 17.20 «Центр».
 18.25 «Максима».
 18.55 «Человек и закон».
 19.25 Фильм для детей. «Приключения черного красавчика». 9-я серия.
 19.50 «Поле чудес».
 20.45 «Спокойной ночи, малыши!».
 21.40 Американский худ. фильм «Никогда не говори «Никогда»».
КАНАЛ «РОССИЯ»
 9.35 Мастера. «Улыбка Самойлова».
 10.30 Открытый чемпионат США по теннису.
 11.20 «М-Трест».
 11.35 «Экзотика».
 12.35 Досуг. «ТВ-Ателье».
 12.50 «Санта-Барбара». 73-я серия.
 13.40 Крестьянский вопрос.
 16.00 Телебизжа.
 16.30 Поэт Валерий Агафонов.
 16.45 Параллельные миры.
 17.30 «Там-там». Новости.
 17.45 «Господа-товарищи».
 18.00 «Олт Дисней по пятницам».
 20.20 «Праздник каждый день».
 20.30 Устами младенца.
 21.00 «Хроно». В мире авто и мотоспорта.
 21.30 Программа «Экс».
 21.40 Театральный разезд. Наталья Макарова и Роман Виктюк.
 23.20 «Давайте разберемся».
 23.30 «Многоточие над «и»».
 Передача 3-я.
ТВ «ПЕТЕРБУРГ»
 8.15 «Святая Волга». Док. фильм. Фильм 2-й.
 9.15 «Поп-магазин».
 9.25 «Дашь работу?».
 9.35 «Жизнь моя — опера». Фильм-концерт о творчестве И. Богачевой.
 10.35 «Ты, только ты». Худ. фильм. 7-я и 8-я серии.
 13.35 Мультфильмы.
 14.05 «Гениадий Гладков». Фильм-концерт.
 15.00 «Театральные истории». Худ. фильм.
 15.50 «Колокол».
 16.50 «Петербургский коллегиям».
 17.30 «Факт».
 17.35 «Поп-магазин».
 18.10 «Белая цапля». Мультфильм.
 18.30 «Телебизжа».
 19.00 «Большой фестиваль».
 19.15 «Акцент».
 19.30 «Страницы музыки».
 20.00 «Золотая рыбка».
 20.20 «Факт».
 20.45 «Спорт, спорт, спорт».
 21.00 «Муз. новости».
 21.35 «600 секунд».
 21.45 «Актуальное интервью».
 21.55 Московская редакция представляет... «Гайд-парк».
 22.25 «Телеафиша».
 22.50 «Смерть Иоанна Грозного». Спектакль театра имени В. Ф. Комиссаржевской.

СУББОТА, 12 СЕНТЯБРЯ

КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
 7.30 Субботнее утро дело-вого человека.
 8.30 «Спорт-шанс».
 9.00 Как добиться успеха?
 9.15 «Марафон-15» — малышам.
 9.40 «Бумеранг».
 10.10 Радио «Труба».
 10.40 «Медицина для тебя».
 11.20 «ЭХ». Экологическая хроника.
 11.35 Народные мелодии.
 11.50 «Поэтический альбом» Д. Веневитинов.
 12.10 «Единого слова ради...»
 12.40 Программа телевидения Японии.
 13.35 На третьем международном фестивале телевизионных программ для детей и юношества.
 13.55 Док. фильм.
 15.25 Киноправда? Худ. фильм «Кубанские казаки».
 17.40 «Красный квадрат».
 18.20 «В мире животных».
 19.00 «Еноты». Мультфильм. 4-я серия.
 19.25 «Отель у погибшего альпиниста». Худ. фильм.
 20.45 «Спокойной ночи, малыши!».
 21.40 «Браво».
 22.40 «Брейн-ринг».
КАНАЛ «РОССИЯ»
 8.20 Док. панорама.
 9.00 «Мир спорта глазами фирмы «Жиллетт».
 9.30 Программа «03».
 10.00 Открытый чемпионат США по теннису.
 11.00 «Плюс одиннадцать».
 12.15 «Как жить будем?».
 13.00 «Пилигрим».
 13.45 «Южные Курилы. В чем проблема?». Ведущий — В. Цветов.
 14.25 «Похищение чародея». Худ. фильм.
 16.05 «Бурда моден» предлагает...
 16.35 XX век в кадре и за кадром. «Правда и мифы о водородной бомбе».
 17.35 «Винилловые джунгли».
 18.05 Парламентский вестник.
 18.20 «В поисках жанра». Леонид Филатов.
 20.20 «Праздник каждый день».
 20.30 Муз. деревня.
 21.00 «Хануссен». Худ. фильм.
ТВ «ПЕТЕРБУРГ»
 8.00 Док. фильм.
 9.15 «Муз. новости».
 9.45 «Когда сдают тормоза». Худ. фильм.
 10.55 «Мастро. клоун и мы». Муз. фильм.
 11.20 «Фэмили нэт». «Фабрика солнца».
 11.50 «Синяя птица». Мультфильм.
 12.35 «Иван Бровкин на целине». Худ. фильм.
 14.15 «Теледоктор».
 14.45 В эфире — телекомпания «ТС-1».
 15.25 «Ребятам о зверятах».
 15.55 «Сказка за сказкой». «Принцесса и тролль».
 16.25 «Похитители красок».
 16.50 Концерт.
 17.30 «Долгий путь Питирима Сорокина».
 18.30 «Добрая воля».
 19.30 «Большой фестиваль».
 19.45 «Факт».
 20.45 «Экспресс-кино» в Хабаровске.
 21.00 «Импровизация».
 21.30 «Семейные истории».
 21.40 «Когда сдают тормоза». Худ. фильм.
 23.00 «Телекурьер».
ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 СЕНТЯБРЯ
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
 7.00 «Час силы духа».
 8.00 «Спортлото».
 8.15 Мультфильм.
 8.35 Концерт.
 9.05 «Приключение семьи

Глэдл». Мультфильм.
 9.35 Программа телевидения Японии. «Яблоки на снегу».
 10.05 «Возможно все».
 10.35 «Утренняя звезда».
 11.25 «Это вы можете».
 12.05 Встреча в КС Останкино с писателем Э. Лимоновым.
 13.05 «Марафон-15».
 14.00 «Метаморфозы живописи». Научно-популярный фильм. 5-я и 6-я серии.
 15.20 Диалог в прямом эфире.
 16.00 «Клуб путешественников».
 16.50 «Панорама».
 17.30 «Телелюция».
 17.45 «Олт Дисней представляет...»
 18.35 На третьем международном фестивале телевизионных программ для детей и юношества.
 19.00 «Цунами». Худ.-публ. фильм по романам Н. Задоронова. Ведущий — М. Задорнов.
 20.00 Новости кино.
 20.35 «Мальчишки». Худ. фильм.
 22.00 «Итоги».
 22.45 «Спортивный уик-энд».
КАНАЛ «РОССИЯ»
 9.00 Хотите, верьте...
 9.30 Открытый чемпионат США по теннису.
 11.00 «Приключенные в королевстве». Кукольный мультфильм.
 11.25 «Аты-баты...».
 11.55 Колесо обозрения. «Уроки Космоса».
 12.55 Российская энциклопедия. «С того света».
 14.20 Премьера мультфильма «Дорамон» (Япония). 1-я и 2-я серии.
 14.55 «Вас приглашает Виктор Светлов». Русские песни и романсы.
 15.40 Телевизионный театр России. Л. Пантелеев. «Верую».
 16.45 Автогонки. Гран-при «Формула-1».
 19.15 Конкуре балльных танцев. Латинскоамериканская программа.
 20.20 «Праздник каждый день».
 20.30 Спортивная программа.
 20.55 «Клуб «Желтая подводная лодка»».
 21.25 «Ночи Декамерона». Худ. фильм.
ТВ «ПЕТЕРБУРГ»
 8.00 Док. фильм.
 9.20 «Научись танцевать». Худ. фильм.
 10.35 «Сверчок». Мультфильм.
 10.45 «Экспресс-кино» в Хабаровске.
 11.00 ТО «Область»: «Новые времена».
 11.30 «Ты приворожила». Фильм-концерт.
 12.00 «Воскресный лабиринт».
 14.05 «Телекурьер».
 14.35 Мультфильм.
 15.25 «Сказка за сказкой». «Принцесса и тролль». Часть 2-я.
 15.50 «Медитация».
 16.00 В компании Игоря Владимировича.
 16.45 «Пятый десяток». Спектакль театра им. Ленсовета.
 18.50 «Альтернатива. Русская азбука». Передача для всех.
 20.20 «Факт».
 20.40 «Антверпен—Петербург». Спокойный репортаж.
 21.00 «От и до, но после...».
 21.55 «Десятка».
 22.10 «Ля сет»: «Альфа Блонди». Концерт музыки рэгги.
 22.40 «Орант ТВ».
 23.00 «О-ля-ля».
 23.00 «Дым творчества». Худ. фильм.
 00.55 «Поп-магазин».

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

г. Тотьма,
ДРАНИЦЫНОЙ
Тамаре Васильевне.
 Поздравляем Вас с днем рождения и выходом на заслуженный отдых!
 Мы желаем Вам здоровья, счастья и добра.
 Чтоб жизнь была прекрасной, лучше, чем вчера.
 А тревоги и печали пусть уйдут.
 Пусть их ветры и метели снегом заметут.
 Благодарим за долголетний добросовестный труд.
Коллектив мясокомбината.

г. Тотьма,
ДУЛЕПОВОЙ
Манефе Ивановне.
 Милая мамочка, любимая бабушка и прабабушка!
 Поздравляем с 90-летием!
 Желаем тебе дней без боли, жизни радостной без горя, зим коротких, лета больше, и еще: живи подольше. Здоровья мы тебе хотим, желаем счастья в один голос, за все тебя благодарим и низко кланяемся в пояс.
Дочери, внуки и правнуки.

с. Никольское,
ЗЯЗИНОЙ
Светлане Николаевне.
 Поздравляем с юбилейной датой! У человека радости не так уж много, и сча-

стье не всегда приходит в дом его. А день рождения приходит к нам особю: торжественно, значительно, светло. И в этот день мы от души желаем всех благ земных и не земных, тебя мы с днем рождения поздравляем, желаем счастья, бодрости, успехов трудовых.
Мама, папа, Андреевы, брат.

* * *
Никольский с/с,
с. Никольское,
ИГОШЕВОЙ
Тамаре Васильевне.
 Поздравляем с юбилеем! Желаем быть все время в силе, болезням всем скажите: «Нет!» Примите наши поздравления, здоровья вам и долгих лет. Благодарим за долголетний добросовестный труд.
Администрация и профком Тотемской центральной районной больницы.

* * *
 п. Октябрьский,
ТРОФИМОВОЙ
Александре Ивановне.
 Дорогая жена, милая мамочка, любимая бабушка! Поздравляем тебя с юбилеем! Мы все наказ большой даем: не знать болезней никаких, о днях прожитых не тужить и много лет еще прожить.
Муж, сыновья, снохи, внуки.

УТОЧНЕНИЕ.
 В материале «Инструкция превыше всего?» («Л. З.», № 104, 3. 09. 92 г.) на вопрос корреспондента Л. Гончаровой о размере госпошлины за перемену фамилии отвечала и. о. заведующей загса Г. В. ЗИМИНА.

МЕНЯЕМ
 трехкомнатную благоустроенную квартиру в деревянном доме с огородом и двориком для скота на двухкомнатную благоустроенную в кирпичном доме (второй, третий этаж). Тел. 2-16-69 (после 18 часов).

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ
ТОТЕМСКОМУ МЕХАНИЗИРОВАННОМУ ЛЕСХОЗУ
 требуются на работу ЛЕСНИКИ в Тотемское лесничество. Оплата труда согласно штатному расписанию. Обращаться по адресу: г. Тотьма, ул. Садовая, 45 или в бюро занятости населения.

ОТКЛЮЧАТ ГАЗ
ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ «ТОТЬМАМЕЖРАЙГАЗ» сообщает жителям улиц Герцена, Зеленская, пер. Савинский, Фетихи о возможности отключения снабжения природным газом в случае неприятия мер администрацией города по отоплению газораспределительного пункта.

Коллектив Тотемского ХСМУ объединения «Вологдагражданстрой» выражает глубокое соболезнование Орлову Владимиру Евгеньевичу по поводу безвременной смерти
БРАТА.

Коллектив акционерного общества «Тотемское» выражает глубокое соболезнование Закруткиной Ольге Валентиновне по поводу смерти отца
ПОПОВА
 Валентина Анатольевича.

Коллектив акционерного общества «Тотемское» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти
СОБОЛЕВОЙ
 Елены Васильевны.

Редактор
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. **ЗВОНИТЕ:** редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю—2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации—2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакция.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.
 Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.
 Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.
 Печатники Н. А. ЯСЬКО и Г. Н. ВОРОПАНОВА.